

多少生命才能撼动美枪支利益集团

美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市日前发生恶性校园枪击事件,造成至少19名儿童和2名教师死亡。这是美国近十年来遇害人数最多的一起校园枪击事件,震惊全美乃至国际社会。

美国是全世界枪支暴力最严重的国家,枪击案频发,严重侵犯民众的生命权这一基本人权。令人错愕的是,过去数十年,人们没有看到美国政府在解决枪支暴力问题上采取任何实质举措。不少分析人士认为,枪支泛滥、利益集团作祟和政治失能是这类悲剧在美国不断上演的祸根。

枪支泛滥

尤瓦尔迪市18岁高中生萨尔瓦多·拉莫斯24日持枪闯入该市罗布小学对师生发动袭击,随后在与警察交火中被击毙。

这是美国今年发生的第27起校园枪击事件,遇害者人数在美国历史上仅次于2012年在康涅狄格州纽敦市桑迪胡克小学造成26名师生死亡的枪击事件。美国总统拜登24日晚在白宫向全国发表直播讲话,称罗布小学枪击事件是发生在美国的又一场杀戮。

枪手作案时使用的两把步枪是他买给自己的18岁生日礼物,从尤瓦尔迪市一家联邦授权枪支经销商处合法购得。得克萨斯是美国对枪支监管最宽松的州之一。去年,该州共和党籍州长格雷格·阿博特签署了一系列相关法案,让购枪、携枪、拥枪变得更容易。

民主党籍康涅狄格州联邦参议员克里斯·墨菲24日在参议院说,这样严重的校园枪击事件只在美国发生,而这是美国自己的选择,美国的问题在于枪支易获性以及坏人获取枪支的能力。

数据显示,美国民间持有超过3.93亿支枪,约合每百人120支。据

美国司法部近期发布的一份报告,2000年至2020年,美国枪械制造商总计为商用市场生产枪支逾1.39亿支,仅2020年一年就生产了1130万支。

利益至上

罗布小学枪击事件发生后,拜登等民主党人把矛头指向反对控枪的美国枪支游说团体及其背后的枪械制造商。拜登说,过去20年,美国枪械制造商一直在大力营销攻击性武器,因为售卖这种武器利润最丰厚。

美国全国射击运动基金会的一份报告说,美国枪支弹药市场规模近年来持续增长,去年达到705亿美元。选择持枪的美国人也越来越,去年新增持枪者就有540万名。

美国网站公开的“秘密”数据显示,1998年至2020年,美国反控枪团体累计花费超过1.7亿美元游说政客、左右立法。其中,仅全国步枪协会就投入超过6300万美元。

这些游说团体还长期帮助反控枪政客打政治广告。作为回报,获益的美国政客会在上台后维持甚至强化反控枪立场。美国控枪活动人士香农·沃茨直言不讳地指出,美国枪支暴力问题是政治性的,因为全国步枪协会的说客花钱让政客不作为。

全国步枪协会年会定于27日至29日在得克萨斯州休斯敦举行,众多与该团体关系密切的美国政界人士将出席并致辞。颇为讽刺的是,这场旨在宣扬持枪权的活动禁止参加者携带枪支等武器。

政治失能

与之前一样,美国政客在此次枪击事件后又陷入了口水仗。支持加强枪支监管的民主党人指责共和党人不正视美国枪支暴力问题、



2021年5月27日,美国加利福尼亚州圣何塞市轻轨设施枪击事件遇难者亲属在圣何塞市政厅广场参加悼念仪式。前一日,圣何塞市圣克拉拉谷交通管理局一处轻轨设施发生枪击事件,造成9人死亡,枪手在案发现场自杀身亡。新华社传真

助纣为虐,共和党人则强调枪击事件背后的心理健康问题,指责民主党人将悲剧政治化。《华盛顿邮报》刊文指出,这种党派性的相互攻讦已经成为严重枪击事件之后的常态。

美国国会参议院民主党领袖查克·舒默25日在参议院呼吁共和党人同民主党人通过协商就枪支改革立法达成协议,但他也坦言双方达成一致的可能性很小。民主党人虽然控制参众两院,但席位优势很小。在参议院,法案跨过冗长辩论的阻挠进入全院表决需要60票支持,而民主党人仅手握50票。

美国知名篮球教练史蒂夫·科尔的父亲是枪支暴力的受害者。科尔24日在一场篮球赛前的发布会上只字未提比赛,而是痛斥部分拒

绝支持加强枪支管控法案的美国政客,谴责他们将个人政治利益置于公众安全之上。这很悲哀,我已经受够了。

虽然有人将美国在控枪立法上的失败归咎于共和党人的阻挠和国会议事规则的限制,但控枪活动人士戴维·霍格认为,民主党也没有能力凝聚控枪民意,即使没有冗长辩论,国会也不会通过任何控枪议案。

加利福尼亚州州立旧金山大学人类学教授玛莎·林肯指出,美国应对枪支暴力和新冠疫情都存在类似的政治真空,导致人们对这类大量死亡已经感觉麻木。

新华社记者 孙丁
(新华社华盛顿5月25日电)

俄经济状况好于预期 今年通胀率预计不超过15%

新华社莫斯科5月25日电(记者 黄河)俄罗斯总统普京25日在莫斯科表示,俄罗斯当前经济状况好于一些专家的预测,到年底时,通货膨胀率预计不超过15%。

普京当天出席俄联邦国务委员会有关民生保障问题的专题会议时表示,俄经济状况好于预期,失业率没有上升,甚至有所下降。普京指出,自2022年初以来,

俄罗斯通胀率飙升,但这并不意味着所有困难都与俄在乌克兰的特别军事行动有关,因为在北美、欧洲同样存在严重通胀,部分国家通胀水平甚至超过了俄罗斯。

据俄罗斯联邦统计局25日发布的数字,4月俄年化通胀率高达17.8%,为2002年1月以来最高水平。

瑞典正就加入北约问题与土耳其进行对话

新华社斯德哥尔摩5月25日电(记者 和苗)瑞典首相安德松25日表示,瑞典正在就加入北约问题与土耳其进行对话,期待与土方加强在安全和反恐等领域的合作。

安德松当天在首都斯德哥尔摩与到访的欧洲理事会主席米歇尔举行联合新闻发布会。安德松说,瑞典正在就加入北约一事与土耳其展开对话,期待与土耳其加强双边关系,包括在安全和反恐领域的合作。她说,瑞典将研究土方提出的若干问题。

米歇尔在新闻发布会上说,他相信瑞典政府正在采取积极行动,并通过必要措施达成解决方案。

瑞典和芬兰本月18日正式向北约秘书长斯托尔滕贝格递交两国加入北约的申请。按照规程,北约必须在30个成员国一致同意前提下才能吸纳新成员。

据土耳其媒体报道,土耳其外长恰武什奥卢24日表示,只有与瑞典和芬兰达成有关停止支持恐怖主义并解除对土耳其出口国防设备限制的书面协议,土耳其才会同意两国启动加入北约谈判。

罗氏开发出猴痘病毒检测新工具

新华社日内瓦5月25日电(记者 刘曲)总部位于瑞士的罗氏制药公司25日发布消息说,该公司及其子公司TIB Molbiol已开发出一组可用于检测猴痘病毒的系列化检测工具。

猴痘病毒与人类历史上曾长期肆虐的天花病毒是近亲,同属于痘病毒科正痘病毒属。

罗氏在一份声明中说,这一组名为LighMix的模块化病毒检测工具中包括3种具有不同功能的正痘病毒检测试剂盒(下称试剂盒)。第一种试剂盒可检测出正痘病毒;第二种试剂盒只检测猴痘病毒(西非分支和中非分支);第三种试剂盒包含了前两种的主要功能,

在检测出正痘病毒的同时,还能显示其中是否存在猴痘病毒(西非分支和中非分支)的具体信息。

罗氏的高管托马斯·席内克说,这套新检测方法可检测猴痘病毒,协助跟踪其流行传播。这类诊断工具对于应对和最终控制新出现的公共卫生挑战至关重要,因为这能推进追踪工作和治疗策略等应对措施。

1958年,科学家在一组用于研究的猴子体内首次发现了猴痘病毒,当时这些猴子出现痘状传染病,猴痘病毒因此得名。今年5月以来,全球多个非猴痘流行国家报告了人感染猴痘病例,其中包括英国、美国、葡萄牙、西班牙、意大利等国。



5月24日,在埃及首都开罗,荣获第21届汉语桥世界大学生中文比赛埃及赛区决赛特等奖的开罗大学中文系大四学生阿娅·易卜拉欣·穆罕默德接受采访。新华社传真

推动世界人权事业进步的中国贡献

人权是人类文明进步的标志。长期以来,中国政府坚持以人民为中心,把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,推动本国人权事业取得历史性成就,为世界人权事业进步作出了不可替代的突出贡献。

中国有14亿多人口,中国人权事业的进步本身就是对世界人权事业的重要贡献。中国始终把保障生存权放在首要位置,用不足全球9%的土地养活了全世界五分之一的人口,建起了世界最大的社会保障体系和全民医疗保障网络。中国始终把提升发展权作为优先事项,历史性解决了绝对贫困问题,提前10年完成联合国2030年可持续发展议程减贫目标。中国的天更蓝了,水更绿了,中国人的平均预期寿命更长,妇女儿童等特殊人群得到了更多保障。中国成功走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。中国不断发展全过程人民民主,推进人权法治保障,维护社会公平正义,中国人民享有更加广泛、更加充分、更加全面的民主权利。

中国人民的人权得到前所未有的保障。英国伦敦市经济与商业政策署前署长罗思义表示,世界越了解中国在人权领域所取得的非凡成就,就越希望本国人权状况的改善也能够得到同等程度的重视和推进,也就越理解和认可中国。

中国全面参与全球人权治理,推动人权治理向着更加公正合理包容的方向发展。中国5次当选联合国人权理事会成员;中国先后批准或加入了26项国际人权文书,包括6项联合国核心人权条约,注重将国内法律、政策等与条约规定相衔接;中国同20多个国家或组织举行人权对话或磋商,在平等和相互尊重的基础上交流互鉴、妥善处理分歧;中国首次将“发展促进人权”引入国际人权体系。近年来,中国提出的推动共同构建人类命运共同体理念在国际社会引起热烈反响,被写入多个联合国文件之中,为推动国际人权治理向着更加公正合理包容的方向发展发挥了重要作用。圭亚那前总理摩西·纳加穆图认为,中国以人民为中心的人权理念值得各国借

鉴。荷兰阿姆斯特丹自由大学跨文化人权中心主任汤姆·茨瓦特说,中国倡导构建人类命运共同体,有助于将人权议题置于一个新的可持续发展的国际语境中。

中国支持和帮助诸多发展中国家的经济发展与民生建设,助力世界人权事业发展进步。中国长期在基础设施及教育、卫生、农业等领域向亚洲、非洲、拉丁美洲等的发展中国家和地区提供援助和援助。从坦赞铁路到毛里塔尼亚友谊港,从中非友谊医院到老挝琅勃拉邦医院,中国为许多发展中国家和地区援建了一大批重大基础设施,成为当地重要的经济、民生工程。据世界银行研究报告,共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。截至2021年4月,中国已累计派遣援外医疗队员2.7万人次,诊治患者2.8亿人次。中国积极推动构建人类卫生健康共同体,为全球团结合作抗击新冠疫情贡献巨大力量。截至2022年5月上旬,累计向153个国家和15个国际组织提供了46亿件防

护服、180亿件检测试剂、4300余亿个口罩等抗疫物资。巴基斯坦政府经济政策顾问穆罕默德·汗说,中国践行真正的多边主义,维护了发展中国家人民的生命权与健康权。

需要指出的是,促进和保护人权是全人类的事业,需要全人类共同努力。在人权问题上不存在十全十美的理想国,不需要对别国颐指气使的“教师爷”,更不能把人权问题政治化、工具化,搞双重标准,以人权为借口干涉别国内政。国际人权事务应由各国共同商量,全球人权治理体系应由各国共同建设,人权发展成果应由各国人民共同分享。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。中国一直是国际人权事业健康发展的倡导者、践行者和推动者。随着中国发展向纵深推进,中国人民的各项权利必将得到更高水平的保障,中国也将为推动世界人权事业发展作出更多、更大贡献。”

新华社记者 丁静
(新华社北京5月26日电)

公益广告

文明始于心 控烟践于行

携手共创无烟环境 请勿在公共场合吸烟



丽水日报报业传媒集团 宣